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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД МИТНО-ТАРИФНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ТА ЙОГО 

АДАПТАЦІЯ У НАЦІОНАЛЬНУ ПРАКТИКУ 

 

На сьогоднішній день, будь-яка держава не може існувати без здійснення регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності, з метою забезпечення захисту національних інтересів на 

міжнародній арені. Одним із найпоширеніших та ефективних методів такого регулювання є 

митно-тарифне. 

Тарифи та митне регулювання становлять комплекс заходів, які використовуються як 

комерційні та економічні інструменти контролю зовнішньої торгівлі. Цей тип регулювання є 

економічним методом, оскільки основним фактором є ціна імпорту та експорту, включаючи 

переробку та фінансування. У деяких випадках зібраний податок або його зміст є митом. 

Основний напрямок регулювання торгівлі у деяких країнах визначається національними 

митно-тарифними правилами. Процес збільшення обсягів міжнародної торгівлі та фінансових 

потоків підвищує значення держави, тобто процесу регулювання зовнішньоторговельних та 

фінансових потоків. Системи регулювання використовують як платні, так і безкоштовні 

методи.  

Європейський вектор України характеризується визнанням інтеграції як засобу 

підтримки національної незалежності, національної безпеки, політичної стабільності, 

економічного, інтелектуального та соціального розвитку. Різні країни світу активно 

впроваджують вимоги СОТ щодо лібералізації торгових відносин і переходу від нетарифних 

процедур до тарифних. 

Щодо України, то використання досвіду передових держав світу в процесі формування 

її митної політики та використання інструментів митного регулювання є вкрай необхідним. 

Слід аналізувати досвід як розвинутих країн, так і країн з перехідною економікою [1, 2].  

Більшість держав у здійсненні митно-тарифного регулювання експортно-імпортних 

операцій керуються рекомендаціями міжнародних організацій. Наприклад, у багатьох країнах 

з метою заохочення припливу капіталу, мито накладається лише на імпортні товари при 

відсутності експорту, у  США експортне мито заборонено на законодавчому рівні взагалі.  
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Дієвим методом захисту національного виробника є такий метод митного регулювання 

як тарифна ескалація. Його сутність полягає у тому, що ставка мита збільшується відповідно 

до ступеня обробки товару – митна ставка на готову продукцію суттєво перевищує ставку на 

матеріали, сировину та комплектуючі. Проте даний метод має і негативний наслідок: у 

випадку застосування тарифної ескалації з боку високорозвинених держав, вони 

перешкоджають доступу готової продукції з низько розвинених країн, і в такий спосіб 

блокують розвиток їхньої економіки.  

Нерідко митно-тарифне регулювання використовується також як засіб стимулювання 

експорту товарів. Так, в Індонезії, якщо експортер представляє план експорту із зазначенням 

імпортних матеріалів, а також подає банківську гарантію, в такому разі імпортер цих 

матеріалів звільняється від сплати мита через отримання ліцензії на імпорт ресурсів, а мито 

сплачує експортер у тому випадку, якщо у вказаний час не вивезе 85% продукції. У Китайській 

Народній Республіці з метою сприяння експорту діє система надання різних пільг та сприяння 

процесу експортних операцій. Одночасно імпортерам заборонені пільги, а також введено 

додаткові тарифи за прискорення митного оформлення.  

Однак слід констатувати, що уряди не всіх держав діють за таким принципом. Частими 

є випадки, коли політика стимулювання експорту та сприяння розвитку національного 

виробника не поєднується створенням перешкод для імпорту товарів з-за кордону. Так, в 

Японії діє система податкових пільг для імпортерів.  

Уніфікація тарифних ставок важлива для митного та податкового регулювання. 

Сьогодні традиційна політика багатьох країн рухається в цьому напрямку. Так, Чилі має одну 

ставку 15%, а Болівія має дві ставки: 10% і 17%. Ряд держав-членів міжнародної економічної 

системи видають правила, що інтегрують тарифи. Такі реформи часто супроводжуються 

зниженням середнього рівня безпеки, і уряд досягав цього двома методами: 

− методом «коцертіна» (на кожному етапі реформи вищі ставки зменшуються до 

наступного нижчого рівня, наприклад, у Коста-Ріці і Гватемалі),  

− або методом «радіального» (пропорційного) зниження (на кожному етапі усі 

ставки зменшуються на визначену кількість відсотків, наприклад, Мексика).  

Сьогодні Україна активно вивчає практичний досвід у сфері митного захисту та міграції 

з метою інтеграції національного законодавства відповідно до законодавства країн ЄС. Процес 

глобалізації посилив конкуренцію на світовому ринку, тому важливіше захистити країну та 

внутрішній ринок з одного боку, підтримуючи вітчизняне виробництво з іншого. У цьому 

контексті необхідно розвивати традиційні інструменти забезпечення 

конкурентоспроможності вітчизняного виробника та економічної безпеки України. Так, у 2018 

р. з метою спрощення митного документообігу та в рамках виконання Україною зобов’язань 

щодо застосування міжнародних документів у митній справі та торгівлі, а саме так званих 

Custоms Blueprіnts, Державна фіскальна служба була розділена на Державну податкову службу 

України та Державну митну службу України. Щодо зниження митних ставок як результату 

впровадження режиму преференцій, то за умовами Асоціації ініційовано асиметричний 

процес відкриття ринків.  

В 2020 році країни ЄС скасували ввізні мита на 94,7% видів промислової та 82,2% видів 

сільськогосподарської продукції та 83,4% харчової продукції. Україною, ураховуючи 

чутливість національного ринку, введено пільгові митні режими лише для 49,2% видів 

продукції за всіма товарними групами. Змінилися також рівні тарифного захисту: в Україні на 

імпорт з ЄС ставка мита в середньому знизилася до 2,24% (проти 4,95%), для українських 

товарів, які ввозяться до ЄС, ставка становить 0,5% (проти 7,6%).  

Європейський досвід свідчить про переваги застосування різних ставок ПДВ до 

окремих видів продукції. Впровадження цих платежів для забезпечення ефективної реалізації 

Регламенту ПДВ є важливим для України [2, 3].  

В останні роки співпраця України з іноземними партнерами досягла свого піку. Ці 

відносини є першим кроком до покращення умов зовнішньої торгівлі та покращення 
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внутрішнього бізнес-середовища. Державна митна служба України, як суб’єкт митної справи 

та митного захисту, має найкращі у світі знання у сфері податкового та митного 

адміністрування, знання щодо збору надходжень до державного бюджету та якості 

традиційних послуг. У рамках двосторонньої співпраці зросла кількість іноземних податкових 

органів, з якими ми співпрацюємо протягом тривалого часу. Компанія співпрацює з 

міжнародними організаціями, такими як Всесвітня митна організація (WCO), Організація 

економічного співробітництва та розвитку (OECD), Європейська організація з внутрішніх 

податків (IOTA) і Німецьке товариство міжнародного співробітництва (GıZ).  

Отже, вивчаючи досвід зарубіжної митниці та митний менеджмент, можна зробити 

висновок, що для України, як країни з нерозвиненою економікою, все ще існують серйозні 

проблеми з врахуванням переваг вільної торгівлі. Відсутність належної фінансової підтримки 

обмежує ділову активність міжнародних підприємств. Існують значні реальні (а не 

номінальні) асиметрії у доступі до зовнішніх ринків, товарів і послуг. Ця асиметрія 

поглиблюється зменшенням популярності простих (тарифних) форм захисту та зростанням 

значення більш складних і часто прихованих форм захисту. Тому сьогодні постає питання про 

новий раунд багатосторонніх торговельних переговорів, спрямованих на вільний доступ до 

ринків розвинених країн і встановлення правил зовнішньої конкуренції на цьому ринку. У той 

же час менші країни все ще мають можливість проводити простішу торговельну політику.  
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РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІЧНА ПОЛІТИКА, ЯК ЗАПОРУКА ЕКОНОМІЧНОГО 

ЗРОСТАННЯ УКРАЇНИ 

 

Проблеми якісного економічного зростання впродовж останніх десятиліть залишаються 

актуальними для економічної науки. Вони є настільки складними та багатоаспектними, що 

процес їх теоретичного розуміння та методологічного визначення ще й досі незавершений. 

Особливої актуальності цей процес набуває в період реформування в економіці та суспільстві, 

оскільки якість економічного зростання стає реальним відображенням соціально-

економічного розвитку регіонів та держави. Вона характеризується ефективністю 

використання ресурсів, підвищенням добробуту населення, технологічним оновленням 

виробництва тощо. Тому забезпечення умов та можливостей довгострокового економічного 

зростання є завданням стратегічного значення для будь-якої країни і України, зокрема. 

Концепція економічного зростання як результату розширеного відтворення давно себе 

вичерпала. Тому на часі питання про визначення нових якостей економічного зростання, що 

спрямовані не просто на розвиток виробництва, а на розвиток «індустрії добробуту». Під 

«індустрією добробуту» слід розуміти комплекс галузей економіки та сфер економічної 

діяльності, спрямованих на забезпечення високих стандартів життя населення незалежно від 

місця його проживання. Така постановка питання вимагає розробки концепції нової якості 

економічного зростання, в основі якої лежать процеси інтенсифікації економічного розвитку 

регіону за рахунок чинників, що забезпечать не тільки кількісне зростання, а й якісні зміни в 

структурі споживання і нагромадження та зміни соціальних параметрів розвитку територій. 


